


Графік 7.4  Джерела  фінансування, які активно використовувала ГО/БО після
 вторгнення і ті, які, на їхню думку, варто розвивати після початку війни

(% серед всіх ГО/БО, n=1519, множинний вибір)

VІІІ. Плани на майбутнє і участь у відбудові України

національні пожертви і членські внески в майбутньому покладаються менше, а на фінансо-
ву допомогу громадському сектору від міжнародних організацій – набагато більше ніж 
зараз.  Також помітно, що організації сподіваються на відновлення в перспективі фінансу-
вання від державного і місцевих бюджетів. Також, на думку опитаних, є значний потенціал 
зростання перспектив використання ГО - ендавменту (цільового капіталу).    

За результатами глибинних інтерв’ю і фокус груп, прогнози щодо роботи в майбутньому 
суттєво не відрізняються в залежності від того, скільки ще буде продовжуватись війна. 
Основна різниця полягає в тому, що поки йдуть активні бойові дії, на одному з перших місць 
в запитах від суспільства буде задоволення базових потреб. Після перемоги цей фокус буде 
активніше зміщуватись в бік реалізації проєктів з відновлення країни.

Більшість представників ГО/БО планують продовжувати поточні проєкти (допомога армії, 
ВПО, гуманітарна допомога тощо). Щодо допомоги ВПО організації переважно планують 
поступово переходити від вдоволення базових потреб на психологічну допомогу, соціаліза-
цію та інтеграцію в нових громадах, розвиток професійних навичок тощо. 

Також в планах ГО за можливості поступове повернення до своїх основних напрямків діяль-
ності та подальший розвиток. Дехто планує у 2023 році провести стратегічні сесії для пере-
гляду пріоритетів та планування майбутнього організації з урахуванням нових реалій.  
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Ми будемо мати багато роботи, мабуть. Якщо триватиме далі війна, то 
в нас розвиток підприємництва, як першочерговий напрямок. Ми 
плануємо допомагати з написанням програм на отримання коштів на 
розвиток бізнесу або відновлення ... Багато людей лишилося роботи та 
можливо хочуть спробувати себе у власній справі. Ми можемо прово-
дити навчання і допомагати їм надалі і засновувати, і на перших 
етапах діяльності бізнесу допомагати. Якщо скінчиться все, то потрібно 
буде повертатися додому і допомагати там знову відновлювати влас-
ний бізнес підприємцям. Р4, Донецька обл.

У нас есть переживания, что если вдруг война и будет хуже, то так как 
мы находимся близко возле, ну 40 километров там оккупированная 
для нас, мы уже четко прописали себе план, - если они заходят, что мы 
делаем с этим нашим главным офисом. Кто у нас собирается, кто у нас 
пакуется, сотрудники какие с детьми, куда, что садятся, какие докумен-
ты кто забирает. Р3, Запорізька обл.

Я думаю, ми всі побачили, який в нас потужний громадський сектор і в 
2014 році, і, на жаль, в цьому році. Тому, на мій погляд, це логічно і зако-
номірно. І це буде ефективно і результативно. І це буде насправді в 
допомогу державі, органам місцевого самоврядування, виконавчої 
влади. Р11, Полтавська обл.

«Ми точно готові. Моя думка і думка моєї команди, те що я бачу як ми 
працюємо в секторі, то зараз громадський сектор, по суті, буду казати 
досить відверто, … в якійсь мірі в певних секторах заміняє собою певну 
неспроможність організуватися в умовах воєнного часу наш публічний 
сектор, наші держоргани».

Переміщені організації хотіли би за можливості повернутися до свого регіону, тож намага-
ються планувати кілька варіантів – повернення або роботи в новому регіоні. Загалом, біль-
шість організацій намагаються мати план для кількох потенційних сценаріїв, включно з мож-
ливістю окупації нинішнього регіону перебування.

Роль громадського сектору у процесах відновлення України

Переважна більшість учасників дослідження твердо переконані, що відновлення України 
буде неможливим без участі громадського сектору. 

Основними завданнями громадського сектору в цьому процесі будуть наступні: 

Відновлення та впровадження механізмів місцевої демократії;
Налагодження механізмів діалогу між владою, бізнесом, громадою;
Експертна консультаційна роль з широкої низки питань залежно від напрямку діяль-
ності ГО;
Надання відповідних послуг, делегованих громадському сектору від держави;
Пропозиції зі внесення змін до законодавства та контроль і адвокація імплементації 
змін; 
Участь у визначенні стратегій відновлення з урахуванням потреб усіх зацікавлених 
сторін;
Контроль за діями влади, зокрема за забезпеченням прозорості розподілу коштів та 
процедур прийняття рішень стосовно відновлення.
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Це ж на відновлення будуть іти величезні кошти. Ну, значні кошти. Я 
думаю, що європейські країни будуть сподіватися, що громадський 
сектор принаймні буде такими watchdog, спостерігачами за тим, щоб 
ці кошти витрачалися цільово і результативно. Р2, Чернівецька обл.

У тому, щоб місцеві ради не забували про певні вікові і соціальні кате-
горії, які знаходяться в територіальних громадах, а розуміли, що саме 
громадський сектор може бути оцим містком донесення думок, пропо-
зицій і потреб до органів місцевого самоврядування. Р6, Волинська 
обл.

Тут треба говорити не тільки про відновлення матеріально-технічне, 
територіальне, …, а і відновлення психологічне. Відновлення соціальної 
зґуртованості, …підтримка усіх цих рухів самоорганізації, волонтерсь-
ких. Р12, Луганська обл.

«У нас были запланированные нормальные вебинары, такая работа 
систематичная. И всё же поломалось, потому что у людей света нет 
просто-напросто. Они не присоединяются»..

«Ми зараз завдяки «Єднанню» готовимо дослідження, але ми розуміє-
мо, що поки ми його готуємо, то вже пройде час і все одно, тобто далі, не 
має якоїсь програми, яка би покривала запит на результати цього 
дослідження».

«Так, турбує відсутність зараз, дійсно, програм, які би працювали 
принаймні хоч би там пів року або рік. Тому що у нас специфіка нашої 
діяльності потребує якогось відслідковування і роботи. Тому що в 
короткостроковій перспективі неможливо оцінити зміни, наскільки там 
стабілізувався стан, наприклад, дітей і до чого готові далі вчителі, і які 
їхні потреби»..

Складнощі з підбором персоналу/відсутність людських ресурсів.
Відсутність довгострокових проєктів (більших за пів року). 
Військова ситуація, інтенсивність ракетних обстрілів, руйнування інфраструктури, які 
впливають на роботу організацій. Особливо в сфері освіти.

Неможливість аналізувати роботу, її вплив на бенефіціарів, як наслідок відсутності 
довгострокових проєктів.

Зниження актуальності вебінарів, як інструменту для освітніх програм. Найбільш 
корисними та затребуваними наразі є менторські програми. 
Складнощі з переформатуванням проєктів та затвердженням їх з донорами (не 
завжди донори погоджуються на змінений формат, довгий процес перемовин з доно-
ром).
Проводиться робота з досліджень, але під них немає проєктів на майбутнє.

Ефективність використання донорської допомоги. Наразі  будується модель викори-
стання донорської допомоги  та її  розподілення.  Мета  створення  моделі  не  тільки 

Опитувані представники ГО з окупованих та звільнених територій наголошували, що в їхніх 
випадках першочерговим завданням є участь у інформаційній складовій відбудови громад, 
тобто у процесах розбудови регіональних ідентичностей, подоланні зовнішніх та внутрішніх 
міфів та стереотипів (зокрема, про «проросійськість» їхніх регіонів), кристалізації шляхом 
діалогу всередині громад векторів майбутнього відновлення.  

Відповідно, серед головних викликів, які в майбутньому можуть постати перед громадсь-
ким сектором, учасники групового обговорення виділяли:
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«… зараз, якщо нам дають гроші і нам ще будуть давати на відбудову, 
так, але це не буде продовжуватися довго. І це не буде продовжуватися 
завжди. І тому використати той ресурс, який ми маємо зараз, будемо 
мати після перемоги, максимально ефективно на користь нашої 
країни, на користь наших громадян, на користь відбудови, розвитку, 
ось це я бачу найбільший виклик».

«Тобто ми завдяки реалізації грантів до війни трошечки нажили майна 
дорого вартісного майна. І ми розуміємо, що якщо вдруг прийдеться 
переїжджати, ми це не зможемо забрати. Тому що ми будемо забирати 
саме необхідне. А якесь таке дороге обладнання воно залишиться і 
прийдеться потім знову десь наживати це все».

«Мне кажется, некоторые организации проходят искушение деньгами 
сейчас. Когда возможностей очень много, набирают безумное количе-
ство проєктов. Страдает качество. Ну, я просто вижу такие организа-
ции. И это такой очень большой риск репутационный для организации, 
ну я для общего дела».

Ми слідкуємо за тенденціями, продовжуємо вивчати міжнародний 
досвід, тому ми точно готові розглядати з точки зору європейського 
досвіду відбудову країни, залучення експертів. Тобто оцей експертний 
досвід, для того щоб не робити помилок, які у нас виникали під час 
радянської забудови, брати все найкраще у Західної Європи. Нам хіба 
що треба підтримка, щоб ми знову стали командою, і ми готові 
адмініструвати от такі експертні проєкти, залучати спеціалістів, якщо 
треба, проводити навчання для виконавців, які по факту будуть розро-
бляти ці плани. Р7, Чернігівська обл.

використання в рамках однієї організації. Задачею є побудова моделі, яку можна буде 
масштабувати на весь громадський сектор країни і ділитися нею зі всіма організація-
ми. 

«Недобросовісна конкуренція» – коли організації працюють відокремлено, намагаючись 
показати, що вони найкращі, відмовляючись від діалогу та співпраці з колегами з інших 
організацій.

Втрата майна, документів та складнощі, пов’язані з релокацією розглядались гіпотетично. 
Причиною може стати зміна лінії фронту або напад армії Росії на тилові території.

Втрата репутації. Причина – неякісна робота організацій громадського сектору, 
внаслідок великої кількості проєктів та нестачі кваліфікованого персоналу.

Під час глибинних інтерв’ю і фокус груп було помітно, що практично всі представники ГО 
відчувають свою спроможність брати участь у процесах відновлення України. Роль своєї 
організації більшість бачать у наданні експертизи в сфері своєї діяльності, передачі досвіду, 
навчанні менш досвідчених організацій та активістів на місцях, побудові діалогу з владою, 
впровадженні механізмів місцевої демократії та участі в розбудові мереж громадянського 
суспільства.

Серед основних напрямків діяльності в майбутньому під час фокус групи було виділено 
наступні:

Співпраця з міжнародними донорами без посередників – пряме партнерство. Що   
дасть можливість пропонувати довгострокові проєкти та планувати більш системну та 
стратегічну діяльність.

1)
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«Із того що я чую, принаймні в публічному секторі, йдеться або задово-
лення потреб на мілітарі, і це зрозуміло, да. Або йдеться про порушення 
прав людини. І це теж зрозуміло, тому що ми у війні. Але є і більш, ну, як 
би не менш такі важливі питання, там, освіти, здоров’я і відбудови, 
фактичної відбудови і того як ми будемо жити далі».

«І набираємося експертності в гуманітарній сфері. Саме для того, щоб 
на момент відбудови мати і певну експертність, і контакти, щоби знайти 
своє найкорисніше місце для відбудови держави. Ми наразі не знаємо, 
що це буде, але маючи можливість набиратися досвіду, контактів і 
вибудовувати свої процеси ефективними, то як би з баченням того, щоб 
знайти в подальшому своє найкорисніше місце».

«…хотілося би принаймні, можливо, якщо це не план нашого сектору, то 
принаймні, щоб нас почули з точки зору вибудови якихось моделей 
поствоєнної розбудови в конкретних секторах, в яких працюють наші 
організації. І потім об’єднання цих моделей і їхнє реальне впроваджен-
ня».

«Для той практической деятельности, которую люди проводят, и в ходе 
практической деятельности учатся и развиваются организации, 
должна быть какая-то система финансового поощрения. То есть, если 
ты добиваешься результатов, то ты должен быть поощрён. Потому, что 
мы видим со стороны доноров часто и другие примеры. Когда, если ты 
хороший коммуникатор, например, но плохой дуер, но ты успешный 
человек. Или у тебя очень хорошие связи, а делаешь ты так вот не для 
конечного потребителя. Всё равно ты успешный. И это плохие нормы».

Подальша робота організацій громадського сектору, яка заміщає діяльність державних 
органів, у випадку коли вони не виконують свої функції чи працюють не в повному 
обсязі.

Фокус діяльності буде зміщуватися в напрямку планування та реалізації проєктів 
відновлення та розбудови, а також функціонування в сферах, на які наразі і в перший 
час повоєнного періоду центральні органи державної влади будуть приділяти менше 
уваги (наприклад, сфери освіти та охорони здоров’я). 

Розробка національних програм співпраці між організаціями громадського сектору в 
повоєнній Україні;

Формування комунікаційних програм між громадським сектором і донорами.

Розробка стратегій повоєнної розбудови країни в конкретних секторах вже зараз та 
залучення до цього процесу громадського сектору.

Підготовка до розробки стратегій розвитку та відбудови країни (проведення дослід-
жень, навчання тощо).

Розробка системи контролю над використанням особистих зав’язків для отримання та 
декларативної реалізації проєктів, а також механізмів заохочення для організацій 
громадянського суспільства за критеріями якісно виконаних проєктних зобов’язань. 

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Під час групового обговорення було висловлено важливу думку про те, що зміни в забезпе-
ченні діяльності ключових сфер життя країни, які відбулися внаслідок повномасштабної 
війни, є новими можливостями в розбудові демократичного європейського суспільства.
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Таблиця 8.1 Плани долучитися до громадських ініціатив у відбудові 
інфраструктури після війни

(% серед ГО/БО, створених до 24.02.2022, n=1003 і новостворених ГО/БО, n=516)

  

ГО/БО, діючі до 
24.02.2022, 
n=1003 

ГО/БО, створені 
після вторгнення, 
n=516 

Всі ГО/БО 
n=1519 

Так, цілком 50.3 56.4 52.4 
Скоріше так 29.8 23.4 27.6 
Скоріше ні 11.5 11.2 11.4 
Ні 8.4 8.9 8.6 

 

Таблиця 8.2 Наявність потреби у нових навичках або підвищення рівня кваліфікації 
працівників для участі у відбудові інфраструктури після війни

(% серед ГО/БО, створених до 24.02.2022, n=804 і новостворених ГО/БО, n=412, 
які планують долучитися до відбудови)

  

ГО/БО, діючі до 
24.02.2022, 
n=804 

ГО/БО, створені 
після вторгнення, 
n=412 

Всі ГО/БО 
n=1216 

Так, цілком 50.0 57.3 52.5 
Скоріше так 32.5 22.6 29.1 
Скоріше ні 9.6 8.5 9.2 
Ні 8 11.7 9.2 

 

«… На самом деле, что вот эта вот война и вот эти страшные вещи, 
которые происходят, для страны это возможность. Для нашей сферы 
это возможность наконец выдохнуть и сказать, что давайте посмо-
трим нормальную, в нашей сфере, нормальную европейскую страну». 

За результатами опитування, кожні чотири з п'яти громадських і благодійних організацій 
України планують долучитися до громадських ініціатив у відбудові інфраструктури після 
війни. Точно такі плани мають 52.4% і скоріше за все планують долучитись – 27.6%. Представ-
ники новостворених організацій більш категорично висловлюються на користь участі у 
відбудові. 

Разом із тим, серед ГО/БО, які планують долучитись до відбудови після війни, існує значна 
потреба у нових навичках або підвищення рівня кваліфікації працівників для участі в ній. 
Про це повідомляють 82.5% організацій, які діяли до вторгнення і 79.9% новостворених 
ГО/БО, загалом - 81.6%.

На прохання, за можливості, сформулювати запит щодо потрібних навичок, кваліфікації або 
компетенцій, які ГО/БО хотіли б наростити для участі у відбудові інфраструктури після війни, 
було названо понад 40 різноманітних напрямків.  Водночас найбільш поширеною була 
невизначена відповідь, яку надали 22% опитаних представників організацій. Тобто організа-
ції планують взяти участь у відбудові, але поки що не знають, як це зробити і як підготуватися 
до участі у відбудові. Деякі організації прямо просять розповісти, що треба буде зробити і як 
вони можуть долучитись до цього процесу відбудови, виходячи із власної спеціалізації.

Звертає увагу, що серед навичок, кваліфікації або компетенцій, яких не вистачає для відбу-
дови України, дуже часто називають такі, які не мають спеціалізації у сфері відбудови, а скорі-
ше стосуються загальних внутрішніх питань функціонування БО/ГО. Наприклад, менед-
жмент, фандрейзийнг, грантрайтинг і грантменеджмент, різноманітна звітність, юридичні і 
бухгалтерські знання, цифрова і комп'ютерна грамотність, робота в команді, знання мов 
тощо. Найбільше громадський сектор цікавлять знання щодо роботи ГО/БО, в контексті 
їхнього застосування до галузі відновлення, міжнародний досвід відбудови і успішні кейси. 59



Таблиця 8.3 Запит щодо потрібних навичок, кваліфікації або компетенцій
(% серед  ГО/БО, створених до 24.02.2022,  n=663 і  новостворених  ГО/БО, n=329, які 
планують долучитися до відбудови і мають потребу у нових навичках / підвищення
кваліфікації працівників для цього)

  

ГО/БО, 
діючі до 

24.02.2022, 
n=663 

ГО/БО, 
створені 
після 

вторгнення, 
n=329 

Важко сказати 22.0 21.5 
Організаційний і проєктний менеджмент, ведення 
адміністративної і організаційної роботи 10.5 10.3 
Підвищення розуміння потреб і компетенції в сфері 
реабілітації, соціальної роботи і психологічної 
підтримки 8.7 6.6 
Навички складання міжнародних / українських грантів, 
вигравання проєктів, грантрайтинг і грантменеджмент 8.1 11.8 
Фандрейзинг, залучення інвестицій, фінансування, 
краудфандинг 7.7 10.6 
Знання у будівельній галузі, фінансування 
будівництва та закупки 6.6 6.3 
Залучення і співпраця з міжнародними партнерами 6.5 12.1 
Юридичні питання, правові норми 6.0 13.0 
Цифрова і комп'ютерна грамотність, нові технології 5.4 2.4 
Навички для командоутворення і роботи з 
волонтерами, командна робота 5.3 7.3 
Комунікації з бенефіціарами, партнерами, фондами 5.3 3.9 
Бухгалтерські питання, фінансова звітність, 
фінансовий аудит, економічні знання 5.0 8.5 
Інформаційні навички, медійність, PR, маркетинг 4.5 6.3 
Комунікація і співпраця з державними і місцевими 
органами влади 4.1 5.4 

з’ясування потреб і нарощування компетенції в сфері реабілітації і соціально-психо-
логічної підтримки військових, їхніх сімей і населення, яке постраждало від війни; 

спеціалізовані знання у будівельній галузі, фінансуванні будівництва та закупках. 
Також звучали потреби у навичках контролю за використанням коштів і запобіганню 
зловживань;

необхідними є інженерні, технічні, інфраструктурні знання та професійні навички. 
При цьому організації готові або самі навчатись, або запрошувати фахівців в цих 
сферах (тоді потрібні навички по їхньому пошуку і відбору), або долучатись до підго-
товки необхідних фахівців;

важливою в контексті відбудови вважається комунікація і співпраця з державними і 
місцевими органами влади;

екологічні знання, екологічна оцінка пошкоджених територій, охорона довкілля;

урбаністика, архітектура та дизайн, благоустрій міста, а також урахування під час 
відбудови принципів безбар'єрності;

енергетика і енергозбереження;

цивільне / гуманітарне розмінування і очищення територій. Опис параметрів зруй-
нованого майна, перелік першочергових об'єктів для відновлення.

Серед більш вузькоспеціалізованих знань, найбільш затребуваними є:
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Шляхи підвищення якості освіти, інноваційні методи 
освіти, дистанційна освіта 1.4 0.9 
Стратегії розвитку, стратегічне планування 1.1 2.7 
Урахування сучасних потреб людей / вразливих груп, 
безбар'єрність 1.1 0.6 
Навчання іноземним мовам 1.1 2.1 
Енергетика і енергозбереження 1.1 0.9 
Урбаністика, архітектура та дизайн, благоустрій міста 0.8 0.9 
Цивільне / гуманітарне розмінування, саперна 
підготовка 0.8 0.3 
Пошук спеціалістів, які будуть налагоджувати процеси, 
будувати 0.8 0.6 
Розвиток демократизації суспільства, відбудова 
інститутів місцевої демократії, формування 
громадянського суспільства 0.8 0.0 
Євроінтеграція, відповідність стандартам Євросоюзу 0.8 0.0 
Участь у відборі наступної каденції органів влади, 
контроль влади, державне управління 0.8 0.0 
Опис параметрів зруйнованого майна, перелік 
першочергових об'єктів для відновлення 0.6 0.0 
Лідерство 0.6 0.0 
Медіаграмотність 0.6 0.0 
Боротьба с корупцією 0.5 0.0 
Патріотичне виховання 0.5 0.3 
Техніка і правила безпеки 0.5 0.3 
Медіація 0.3 0.0 
Земельні питання 0.3 0.0 
Стресостійкість 0.3 0.9 
Медичні навички, навчання тактичній медицині 0.3 2.1 
Тайм-мененджмет 0.2 0.6 
Інше 3.2 3.9 

 

Ефективне інформування населення, інформаційна
обізнаність 1.4 0.3

Екологічні знання, екологічна оцінка пошкоджених 
територій, охорона довкілля 1.7

1.7

0.9

Досвід інших організацій, успішні кейси відбудови 2.7

Соціальне підприємництво, соціальні послуги 2.1 1.2

Організаційна спроможність 2.7 0.9

Інформація про механізми відбудови і як ГО/БО може
долучитися до відбудови 2.9 1.8

ГО/БО, 
діючі до

24.02.2022,
n=663

ГО/БО, 
створені 
після

вторгнення, 
n=329

Інженерні, технічні, інфраструктурні знання та 
професійні навички 3.6 2.4 
Налагодження співпраці, побудови коаліції 3.5 4.5 

Загалом 87.7% громадських і благодійних організацій України планують долучитися до 
громадських ініціатив у гуманітарній допомозі після війни. Це навіть більше ніж охочих 
долучитись до відбудови. Точно такі плани мають 57.2% і скоріше за все планують долучи-
тись – 30.5%.  Представники новостворених організацій більш категорично висловлюються 
на користь участі у гуманітарній допомозі після війни. 
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Таблиця 8.3 Плани долучитися до громадських ініціатив у 
гуманітарній допомозі після війни

(% серед ГО/БО, створених до 24.02.2022, n=1003 і новостворених ГО/БО, n=516)

  

ГО/БО, діючі до 
24.02.2022, 
n=1003 

ГО/БО, створені 
після вторгнення, 
n=516 

Всі ГО/БО 
n=1519 

Так, цілком 52.6 66.1 57.2 
Скоріше так 33.2 25.2 30.5 
Скоріше ні 7.9 4.8 6.8 
Ні 6.3 3.9 5.5 

 

Таблиця 8.3 Наявність планів вносити додаткові кошти у 
відбудову країни після війни 

(% серед ГО/БО, створених до 24.02.2022, n=1003 і новостворених ГО/БО, n=516)

  

ГО/БО, діючі до 
24.02.2022, 
n=1003 

ГО/БО, 
створені після 
вторгнення, 
n=516 

Всі ГО/БО 
n=1519 

Так, цілком 23.2 38.4 28.4 
Скоріше так 36.4 39.1 37.3 
Скоріше ні 21.5 11.6 18.2 
Ні 18.8 10.9 16.1 

 

Порівняно із відбудовою і участю в гуманітарній допомозі після війни, відносно менш мас-
штабними виглядають плани ГО/БО вносити додаткові кошти у відбудову країни після закін-
чення війни. Тим не менш, загалом дві третини організацій планують взяти участь в цій 
активності, 59.6% серед тривало діючих ГО/БО і 77.5% серед новостворених.
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